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壹、前言    

   一、研究動機 

      約在十餘年前，有鑑於全球暖化，再加上電動科技日新月異，剛始有人設計 

  以電為動力的自行車，再加上這幾年來，各家廠商不斷推陳出新，讓電動自行(輔   

  助)車售價降低與高效率的實用性，若在加上縣市內的大眾運輸系統不普及與共享 

  自行車(Ubike)設樁少，電動自行(腳踏)車隨之順勢成為當地民眾代步交通工具，再 

  加上國家法令對於電動自行(輔助)車的管制與法規限制少，免牌照、免稅金等好處 

  ，又因偏遠地區交通運輸系統缺乏與通勤路程長因素，更是成為民眾購車選項之一 

  ，甚至近年來逐漸成為國高中生通勤主力車，因此，當電動自行(輔助)車多，自然 

  而然就造成交通事故多，政府看到這問題，修改現行法規、制定管理辦法，讓電動 

  自行(輔助)車將於今年 11 月 1 日起納法管理，因此，這些狀況激起了我們的好奇 

  心，我們針對以上的狀況製作了這一次的研究，以「國中生對電動自行(輔助)車通 

  學之研究」為主題，我們透過這些訪談及問卷來了解國中生對於電動自行(輔助)車 

  的看法，期望可以讓相關的單位，尤其以國中，讓國中更重視學生的安全及意見， 

  並提升學生們對於交通安全的知識，讓學生上放學可以更加安心。 

 

 

   二、研究目的 

     (一)了解現行國中生使用電動自行(輔助)車認知與通學使用作為； 

     (二)調查國中學校對國中生使用電動自行(輔助)車管理與教育作為。 

 

  三、研究方法 

      先以訪談方式來了解使用電動自行(輔助)車的認知與使用方式，建立研究所需 

  要問卷內容，透過問卷進行網路調查，對資料進行整體的分析，了解國中生使用電 

  動自行(輔助)車面向與態度，再以針對研究結果值得探討的議題進行質性訪談，如 

  此，讓這次研究更加嚴謹與實用性，提供給有關單位作研究參考與建議。 



 
圖一  研究流程 

 

貳、正文    

   一、電動自行車 

      電動自行車，根據 yahoo!運動資料得知，全球暖化造成氣後變遷的連帶影響為 

  電動自行車孕育一張溫暖的搖籃，將自行車原本健康活力的形象再添上時尚、文化 

  元素。東歐國家視騎單車為休閒；單車運動發展悠久的西歐國家則在實行城市規劃 

  時就考量交通的問題，把騎車看作是一種光榮的事情，為了減少汽車通行量，重新 

  暢通雍塞的馬路，降低城市空氣污染，於是在短時間內增加許多騎單車通勤的人口 

  ，也成為西歐國家的普遍常見的交通工具。單車通勤上班族內的一部份人們又會考 

  量到舒適性以及清潔度等問題，期望在上下班途中流點小汗促進新陳代謝，而不是 

  滿頭大汗，也因此逐漸描繪出使用電動自行車的理由了。近年來再加上科技進步， 

  解決電動自行車動力不足，然而，電動自行車時常引起的續航力仍是人類待解決的 

  課題，同樣以環保為導向的電動自行車也須注意如何跨越其他問題的障礙，為新使 

  用者開闢一條路，重新融入生活當中，這一面向亟需突破。 

 



   二、學校周遭實地踏查 

       我們在擬定研究問卷的題目時，先行到學校周邊去詢問同學對電動自行(輔 

    助)車的認知與使用看法，發現我們這研究者就讀的學校對於電動自行(輔助)車 

    管理相較嚴格，因此，致使實地踏查的效果不佳。 

 

    三、問卷設計 

        我們歸納收集到的資料再加上實地踏查發現，仍設計針對研究目的設計出一 

    些題目，與指導老師討論後，修改後設計此次研究需求的問卷，因此，正式做問 

    卷調查，透過 google 表單實施網路問卷調查，一共得到 37 份問卷。 

 

    四、問卷資料統計分析 

        以下是問卷結果與我們研究分析： 

    (一)基本資料方面 

問卷調查結果 問卷調查結果 

 
分析：54.1%為女生、45.9%是男生 

 
分析：56.8%是國中八年級生、其次 13.5%
是高中職三年級生，再其次為 10.8%的國

中七年級生與國中九年級生高中職生佔

12.5%。 

 
分析：86.5%沒有駕照，只有 13.5%有駕照 



        參與此次研究以 54.1%為女生、45.9%是男生，在身分年齡上，56.8%是國中 

    八年級生、其次 13.5%是高中職三年級生，再其次為 10.8%的國中七年級生與國 

    中九年級生高中職生佔 12.5%，在駕照持有以 86.5%沒有駕照，13.5%有駕照。 

 

(二)使用電動自行(輔助)車行為 

問卷調查結果 分析 

 

平日上放學以使用交通工具

上，自行車佔 18.9%，騎乘電動

自行車僅佔 5.4%，騎乘電動輔

助自行車僅佔 8.1%，仍以家長

汽機車接送佔 62.2%最高。 

 

以平日上放學主要交通方式的

原因調查選項「家長說騎電動

自行車比較危險」雖只佔 5.4%，
卻「家長說騎電動自行車比較

安全」0%高，主要結果是以家

長有時間接送佔 64.9%。 

 

父母親同意以自行車上放學佔

75.7%，電動自行車為 24.3%，

電動輔助自行車佔 32.4%。 

 

學校同意通勤的交通工具以

97.3%為自行車、電動輔助自行

車佔 29.7%與電動自行車為

27%為二三。 

 



問卷調查結果 分析 

 

學校不同意通勤的交通工具以

普通輕型機車 81.1%、普通重型

機車 81.1%、重型機車 83.8%、

電動自行車佔 67.6%與電動輔

助自行車為 67.6%。 

       

      從上述研究發現，平日上放學以使用交通工具上，自行車佔 18.9%，騎乘電動 

  自行車僅佔 5.4%，騎乘電動輔助自行車僅佔 8.1%，仍以家長汽機車接送佔 62.2% 

  最高；父母親同意以自行車上放學佔 75.7%，電動自行車為 24.3%，電動輔助自行 

  車佔 32.4%；學校同意通勤的交通工具以 97.3%為自行車、電動輔助自行車佔 

  29.7%與電動自行車為 27%為二三，現行國中生以使用電動自行(輔助)車通勤上， 

  所占比例較少，主要以使用自行車通學佔多數。 

      從此項議題，我們做一訪談，得以下訪談的內容： 

     「危險、會撞車、不知道、浪費電.危險、危險⚠其實我覺沒差、 

       這些都要駕照 年紀不到、交通安全跟沒有機車停車格、怕我們出事、 

       未成年、機車要有駕照，學校大部分學生未滿 18，就索性都禁止。」 

      從上述訪談發現國中生對於電動自行(輔助)車的使用主要在於三個因素：危 

  險、駕照及年齡限制。 

 

問卷調查結果 分析 

 

問自己有使用交通工具到校調

查以 40.6%為自行車，電動自行

車僅佔 8.1%，電動輔助自行車

僅佔 8.1%。 



問卷調查結果 分析 

 

問同學有使用交通工具到校調

查以 86.5%為自行車，而電動自

行車卻以 54.1%高於電動輔助

自行車佔 35.1%，相較自己使用

的比例大幅度增加。 

 

問自己有使用交通工具作為上

放學卻停校外調查發現自行車

與電動自行車及電動輔助自行

車比例是一樣為 18.9%。 

 

問自己同學有使用交通工具作

為上放學卻停校外調查發現研

究結果比例值超過比自己上放

學通勤使用自行車與電動自行

車及電動輔助自行車比例的

18.9% 多，以電動自行車以

45.9%最高，電動自行輔助車以

37.8%其次，自行車以 29.7%居

三。 

 

問自己在放學或假日有使用交

通工具作為通勤工具以比自己

上放學通勤使用自行車與電動

自行車及電動輔助自行車比例

的 18.9%多，以自行車以 35.1%
最高，電動自行車以 24.3%其

次，電動輔助自行車以 21.6%居

三。 

 

問自己同學在放學或假日有使

用交通工具作為通勤工具，發

現自行車與電動自行車及電動

輔助自行車比例攀高，以自行

車以 45.9%最高，電動自行車以

51.4%其次，電動輔助自行車以

37.8%居三。 

 



        從上面研究發現： 

        問自己上放學的交通工具為通勤工具時，以 40.6%為自行車，電動自行車僅 

    佔 8.1%，電動輔助自行車僅佔 8.1%； 

        問自己同學上放學的交通工具為通勤工具時，以 86.5%為自行車，而電動自 

    行車卻以 54.1%高於電動輔助自行車佔 35.1%，較自己使用的比例大幅度增加；     

        問自己有使用交通工具作為上放學卻停校外調查發現自行車與電動自行車及 

    電動輔助自行車比例是一樣為 18.9%； 

        問自己同學有使用交通工具作為上放學卻停校外調查發現研究結果比例值超 

    過比自己上放學通勤使用自行車與電動自行車及電動輔助自行車比例的 18.9%多 

    ，以電動自行車以 45.9%最高，電動自行輔助車以 37.8%其次，自行車以 29.7% 

    居三。 

        問自己在放學或假日有使用交通工具作為通勤工具以超過比自己上放學通勤 

    使用自行車與電動自行車及電動輔助自行車比例的 18.9%多，以自行車以 35.1% 

    最高，電動自行車以 24.3%其次，電動輔助自行車以 21.6%居三。 

 

        最後問自己同學在放學或假日有使用交通工具作為通勤工具，發現自行車與 

   電動自行車及電動輔助自行車比例攀高，以自行車以 45.9%最高，電動自行車以 

   51.4%其次，電動輔助自行車以 37.8%居三。 

 

        綜觀，問自己在上放學時，感受會受到學校管理因素影響，調查研究結果使 

    用電動自行車或電動自行輔助車比例低，問自己同學在上放學時，感受較不會受 

    到學校管理因素影響，調查研究結果使用電動自行車或電動自行輔助車比例就會 

    逐漸提高，問自己或自己同學在放學或假日時，感受不會受到學校管理因素影響 

    ，調查研究結果使用電動自行車或電動自行輔助車比例比自行車高。 

 

 

 



  (三)電動自行(輔助)車安全意識 

問卷調查結果 分析 

 

騎乘自行車、電動自行車、電

動輔助自行車、普通輕型機車

與普通重型機車都以超過 5 成

5 以上認知要戴安全帽，而在

自行車僅有 48.6%認為需要戴

安全帽。 

 

以自行車佔 91.9%須要戴安全

帽，其次為電動自行車與電動

輔助自行車有 27%，而普通輕

型機車 21.6%、普通重型機車

18.9%%、重型機車 18.9%。 

 

問不用戴安全帽到校，以 73%
皆表示都要戴，而有 18.9%表

示自行車不必戴安全帽，而電

動自行車與電動輔助自行車

有 8.1%表示不必戴安全帽。 

 

問哪些車輛騎乘是要戴安全

帽到校發現以機車類，超過八

成學生認為需要戴安全帽，電

動自行車類以電動自行車

64.9% 與 電 動 輔 助 自 行 車

56.8%表示需要戴安全帽，而

騎自行車要戴安全帽卻低於 5
成，僅佔 48.6%。 

         

        研究發現學校要求戴安全帽以自行車佔 91.9%最高，其次為電動自行車與電 

    動輔助自行車有 27%，而普通輕型機車 21.6%、普通重型機車 18.9%%、重型機 

    車 18.9%，學校不要求戴安全帽到校，以 73%皆表示都要戴，而有 18.9%表示自 



    行車不必戴安全帽，而電動自行車與電動輔助自行車有 8.1%表示不必戴安全帽 

    ，而調查哪些車輛騎乘是要戴安全帽到校發現以機車類，超過八成學生認為需要 

    戴安全帽，電動自行車類以電動自行車 64.9%與電動輔助自行車 56.8%表示需要 

    戴安全帽，而騎自行車要戴安全帽卻低於 5 成，僅佔 48.6%。 

 

  (四)電動自行(輔助)車教育訓練 

問卷調查結果 分析 

 

有高達 54.1%認為學校沒有辦

理相關考驗就可以騎車到校，

反而，政府有規範的普通輕型

機車與普通重型機車有 21.6%
表示須通過相關考驗來能入

校，而電動自行車與電動輔助

自行車有 16.2%須通過相關考

驗來能入校，多數學生騎自行

車卻僅有 8.1%須通過相關考

驗來能入校。 
        

 

政府有規範的機車類需考照

的普通輕型機車 83.8%、普通

重型機車 89.2%與重型機車

86.5%，反而電動自行車佔

32.4%與電動輔助自行車有

24.3%須做教育訓練，多數學

生騎自行車卻僅有 21.6%認為

有需要。 

 

      從此項研究調查國中生使用電動自行(輔助)車在學校教育訓練發現，學校端在 

  學生使用自行車的相關考驗的比例僅有 8.1%，而在國中生端認為需 21.6%，兩項 

  數據相距為 13.5%，且研究問卷問及哪些車須做安全駕馭訓練才可以使用，反而政 

  府有規範的機車類需考照的普通輕型機車 83.8%、普通重型機車 89.2%與重型機車 

  86.5%，而對於電動自行車須安全駕馭訓練才可以使用佔 32.4%與電動輔助自行車 

  為 24.3%須做教育訓練。 

      從此項議題，我們做一訪談針對學校有做哪些教育訓練，得以下訪談的內容： 



     「沒有、不知道、要注意甚麼安全、沒有訓練、不清楚、 

       戴安全帽 煞車 慢慢騎、安全宣導、要戴安全帽、撞車和被車撞、 

       注意交通安全、放一些大卡車碾人的影片。」 

 

       上述的訪談發現學校做的教育訓練僅為宣導教育訓練為主，影片教學為輔， 

   對於國中生的實際安全駕馭訓練似乎沒有多於著墨。 

 

  (五)電動自行(輔助)車管教處分 

問卷調查結果 分析 

 

騎乘自行車僅有 2.7%會被校

規處分而已，其餘的騎乘電動

自行車、電動自行輔助車、普

通輕型機車、普通重型機車與

重型機車至少超過 67.6%會被

校規處分。 

         

對於使用年齡限制的研究發

現，78.4%國中生認為須要年

滿 14 歲以上才可以騎乘電動

自行(輔助)車。 

 

      此項研究發現，騎乘自行車僅有 2.7%會被校規處分而已，其餘的騎乘電動自 

  行車、電動自行輔助車、普通輕型機車、普通重型機車與重型機車至少超過 67.6% 

  會被校規處分。是否要限制年齡使用限制發現 78.4%國中生認為須要年滿 14 歲以 

  上才可以騎乘電動自行(輔助)車。 

      從此項議題，以訪談方式問及理由，得以下訪談的內容： 

 

     「太小不會騎、年齡太小容易危險、避免意外發生、希望上修 16 歲、 

       比較安全、我同意，比較懂交通規則、對道路安全方面有足夠認知。」 



      針對此項議題研究發現，國中生還是認為年齡越成熟、認知能力越足夠、身 

  心裡發育較適當，對於年齡設限採正面態度。 

 

參、研究結論    

      綜合以上研究發現與本研究設立研究目的，得以下研究結論： 

  一、現行國中生使用電動自行(輔助)車認知與通學使用作為； 

   (一)使用電動自行(輔助)車行為 

       平日上放學以使用交通工具上，自行車佔 18.9%，騎乘電動自行車僅佔 5.4% 

   ，騎乘電動輔助自行車僅佔 8.1%，仍以家長汽機車接送佔 62.2%最高；父母親同 

   意以自行車上放學佔 75.7%，電動自行車為 24.3%，電動輔助自行車佔 32.4%；學 

   校同意通勤的交通工具以 97.3%為自行車、電動輔助自行車佔 29.7%與電動自行 

   車為 27%為二三，現行國中生以使用電動自行(輔助)車通勤占比例較少，主要以 

  使用自行車通學佔多數。並訪談發現國中生對於電動自行(輔助)車的使用主要在於 

  三個因素：危險、駕照及年齡限制。 

 

   (二)使用電動自行(輔助)車態度 

        問自己上放學的交通工具為通勤工具時，以 40.6%為自行車，電動自行車僅 

    佔 8.1%，電動輔助自行車僅佔 8.1%； 

        問自己同學上放學的交通工具為通勤工具時，以 86.5%為自行車，而電動自 

    行車卻以 54.1%高於電動輔助自行車佔 35.1%，較自己使用的比例大幅度增加；     

        問自己有使用交通工具作為上放學卻停校外調查發現自行車與電動自行車及 

    電動輔助自行車比例是一樣為 18.9%； 

        問自己同學有使用交通工具作為上放學卻停校外調查發現研究結果比例值超 

    過比自己上放學通勤使用自行車與電動自行車及電動輔助自行車比例的 18.9%多 

    ，以電動自行車以 45.9%最高，電動自行輔助車以 37.8%其次，自行車以 29.7% 

    居三。 



        問自己在放學或假日有使用交通工具作為通勤工具以超過比自己上放學通勤 

    使用自行車與電動自行車及電動輔助自行車比例的 18.9%多，以自行車以 35.1% 

    最高，電動自行車以 24.3%其次，電動輔助自行車以 21.6%居三。 

        最後問自己同學在放學或假日有使用交通工具作為通勤工具，發現自行車與 

   電動自行車及電動輔助自行車比例攀高，以自行車以 45.9%最高，電動自行車以 

   51.4%其次，電動輔助自行車以 37.8%居三。 

        綜觀，問自己在上放學時，感受會受到學校管理因素影響，調查研究結果使 

    用電動自行車或電動自行輔助車比例低，問自己同學在上放學時，感受較不會受 

    到學校管理因素影響，調查研究結果使用電動自行車或電動自行輔助車比例就會 

    逐漸提高，問自己或自己同學在放學或假日時，感受不會受到學校管理因素影響 

    ，調查研究結果使用電動自行車或電動自行輔助車比例比自行車高。 

 

  二、國中學校對國中生使用電動自行(輔助)車管理與教育作為； 

   (一)使用電動自行(輔助)車安全意識 

        發現學校要求戴安全帽以自行車佔 91.9%最高，其次為電動自行車與電動輔 

    助自行車有 27%，而普通輕型機車 21.6%、普通重型機車 18.9%%、重型機車 

    18.9%，學校不要求戴安全帽到校，以 73%皆表示都要戴，而有 18.9%表示自行 

   車不必戴安全帽，而電動自行車與電動輔助自行車有 8.1%表示不必戴安全帽，而 

   調查哪些車輛騎乘是要戴安全帽到校發現以機車類，超過八成學生認為需要戴安 

   全帽，電動自行車類以電動自行車 64.9%與電動輔助自行車 56.8%表示需要戴安 

   全帽，而騎自行車要戴安全帽卻低於 5 成，僅佔 48.6%。 

 

   (二)使用電動自行(輔助)車教育作為 

        在學校教育訓練發現，學校端在學生使用自行車的相關考驗的比例僅有 8.1 

    %，而在國中生端認為需 21.6%，兩項數據相距為 13.5%，且研究問卷問及哪些 

   車須做安全駕馭訓練才可以使用，反而政府有規範的機車類需考照的普通輕型機 

   車 83.8%、普通重型機車 89.2%與重型機車 86.5%，而對於電動自行車須安全駕馭 



   訓練才可以使用佔 32.4%與電動輔助自行車為 24.3%須做教育訓練。並做訪談發 

   現學校做的教育訓練僅為宣導教育訓練為主，影片教學為輔，對於國中生的實際 

   安全駕馭訓練似乎沒有多於著墨。 

  (三)電動自行(輔助)車管教處分 

       騎乘自行車僅有 2.7%會被校規處分而已，其餘的騎乘電動自行車、電動自 

   行輔助車、普通輕型機車、普通重型機車與重型機車至少超過 67.6%會被校規處 

  分。是否要限制年齡使用限制發現 78.4%國中生認為須要年滿 14 歲以上才可以騎 

  乘電動自行(輔助)車。針對此項研究發現，國中生還是認為年齡越成熟、認知能力 

  越足夠、身心裡發育較適當，對於年齡設限採正面態度。 
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